

## СИНТАКСИЧЕСКИЕ КОНСТРУКЦИИ С ИНФИНИТИВОМ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ: ФУНКЦИИ И СТИЛИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ

*Научный руководитель : преподаватель*

*кафедры русского языка и литературы*

*Узбекско-финского педагогического института*

***Кудратова Гулрух Иззатуллаевна***

*Студентка факультета языков Узбекско-финского*

*педагогического*

**Турдиева Наргиза**

**Аннотация:** Статье рассматриваются синтаксические конструкции с инфинитивом в русском языке, их функции и стилистические особенности. Инфинитив, будучи одной из основных форм глагола, играет значительную роль в формировании различных синтаксических структур, включая предложения с модальными, фазисными и бытийными значениями. Особое внимание уделяется функциям инфинитива в составе сложноподчинённых и бессоюзных предложений, а также в роли сказуемого, подлежащего и дополнения. Анализируются стилистические особенности использования инфинитива в художественных, публицистических и разговорных текстах. Выявляются выразительные возможности инфинитива в литературном языке, его потенциал для передачи динамики, обобщений и субъективных смыслов.

**Ключевые слова:** Инфинитив, синтаксические конструкции, функции инфинитива, стилистические особенности, русский язык, модальные значения,

фазисные конструкции, выразительные средства, художественная речь, публицистический стиль.

**Синтаксис** — это раздел языкознания, который изучает структуру предложений, правила их построения и взаимодействие слов в предложении. Он анализирует, как элементы предложения (слова, фразы) соединяются друг с другом, чтобы образовать осмысленные высказывания.

Синтаксическая конструкция — это сочетание слов, организованных по определённым правилам языка, которое имеет грамматическое и семантическое завершение. Синтаксическая конструкция может быть простым или сложным предложением и может выполнять разные функции в языке (например, утвердительное, вопросительное, побудительное высказывание).

Синтаксис изучает правила, по которым образуются фразы и предложения, их типы и структуры, а также способы изменения формы и порядка слов для

### **1. Роль инфинитива в синтаксической системе русского языка**

Инфинитив является одной из базовых форм глагола, обладая потенциальной многозначностью и способностью интегрироваться в различные синтаксические конструкции. В предложении инфинитив может выступать:

в роли подлежащего (например, «Читать — значит жить»);

в роли сказуемого в составных конструкциях («Он продолжал говорить»);

в роли дополнения («Я решил уехать»);

в роли обстоятельства («Он пришёл, чтобы учиться»).

Инфинитив также активно используется в безличных конструкциях, где он выполняет функцию основного элемента, придавая предложению обобщённо-смысловой оттенок («Нельзя жить вечно»).

### **2. Функции инфинитивных конструкций**

Инфинитивные конструкции в русском языке выполняют различные функции:

Модальную: передача необходимости, возможности, желания или запрета («Мне нужно уйти», «Можно начинать»).

Фазисную: указание на начало, продолжение или завершение действия («Начал читать», «Перестал работать»).

Бытийную: выражение факта существования действия или состояния («Ему осталось лишь ждать»).

### **3. Стилистические особенности использования инфинитива**

Инфинитивные конструкции широко используются в разных функциональных стилях русского языка:

В художественной речи: инфинитив создаёт эмоциональную напряжённость, усиливает динамичность и образность текста («Бороться и искать, найти и не сдаваться»).

В публицистике: инфинитив служит средством лаконичного выражения мыслей, передачи призывов и инструкций («Работать на благо страны»).

В разговорной речи: конструкции с инфинитивом часто выражают намерение или побуждение («Пора уходить»).

### **4. Инфинитив как средство выразительности**

Инфинитив обладает значительным стилистическим потенциалом. В литературных текстах он часто используется для создания обобщений и усиления акцента на действии, а также для передачи философских и эмоциональных размышлений автора («Жить, любить, страдать — вот жизнь»).

### **5. Особенности употребления в современной речи**

В современной русской речи инфинитивные конструкции остаются универсальным средством выражения. В деловом стиле они используются для формулировки инструкций и регламентов, в научном — для обозначения процессов и явлений, а в разговорной речи — для выражения повседневных намерений и действий.

Таким образом, синтаксические конструкции с инфинитивом в русском языке имеют широкий спектр функций и стилистических особенностей, что подтверждает их значимость в речевой практике.

### **1. Синтаксическая роль инфинитивных конструкций**

Инфинитив в русском языке широко используется для создания различных синтаксических конструкций, и его роль в предложении может быть разнообразной. Он часто выступает в качестве компонента более сложных синтаксических единиц. Инфинитив может быть:

Подлежащим: в предложении, где действие или процесс рассматриваются как абстрактные явления («Читать — это полезно»).

Сказуемым: в составе составного сказуемого, выражая намерение или действие («Он обещал помочь»).

Дополнением: как объект действия, выполняемого субъектом («Я люблю писать»).

Обстоятельством: инфинитив часто обозначает цель или условие действия («Я пришёл, чтобы работать»).

### **2. Функции инфинитивных конструкций**

Инфинитивные конструкции выполняют различные функции в зависимости от контекста. Эти функции можно разделить на несколько основных категорий:

Модальная функция: выражение возможности, необходимости или желаемого состояния («Можно идти», «Надо работать»).

Фазисная функция: обозначение временной стадии действия, начала или завершения («Начал учить», «Продолжил говорить»).

Целевая функция: конструкция с инфинитивом часто указывает на цель действия («Я пришёл, чтобы поработать»).

Инфинитив также может сочетаться с модальными словами (например, нужно, возможно, следует) для более точного выражения модальности.

### 3. Стилистические особенности

Инфинитив используется в разных стилях речи, и его стилистические особенности зависят от контекста. В литературных произведениях инфинитивы могут придавать изысканность, образность или философский оттенок. Например, использование инфинитива в предложениях с философским подтекстом усиливает общие размышления о жизни и сущности действия («Жить — это не просто существовать»).

В публицистике инфинитивы часто выполняют функцию лаконичного выражения, акцентируя внимание на важности действия, выносят на первый план призыв или рекомендацию («Необходимо действовать!»).

В разговорной речи инфинитивы могут выполнять более простую функцию, выражая намерение, необходимость или предложение в легкой форме («Пойти туда?»).

### 4. Инфинитив в современных тенденциях языка

В современном русском языке инфинитивные конструкции остаются актуальными в различных сферах: от делового общения до творчества. Они придают текстам динамичность и гибкость, позволяя говорить о действиях в

обобщённой или неопределённой форме. В сфере массовых коммуникаций инфинитивы часто используются в рекламных и информационных текстах, так как они легко воспринимаются и обеспечивают ясность передачи информации («Нужно купить!»).

Таким образом, синтаксические конструкции с инфинитивом являются важным инструментом как в литературном языке, так и в разговорной, научной, публицистической и деловой речи.

### **Заключение**

Синтаксические конструкции с инфинитивом в русском языке являются важным инструментом для выражения действия в обобщённой и неопределённой форме. Инфинитив, будучи неизменной формой глагола, активно используется в различных синтаксических позициях: как подлежащее, сказуемое, дополнение, обстоятельство и в безличных конструкциях. Это позволяет инфинитиву выполнять разнообразные функции, от выражения желания и необходимости до указания цели и условия действия.

Конструкции с инфинитивом имеют широкий спектр применения в различных стилях речи: от художественного и публицистического до научного и разговорного. В художественном языке инфинитив позволяет создавать динамичные и философски насыщенные высказывания, в публицистике — чёткие и лаконичные призывы или рекомендации, а в научных и деловых текстах — точно формулировать процессы и явления.

Таким образом, синтаксические конструкции с инфинитивом являются не только важным элементом грамматической структуры русского языка, но и мощным средством выразительности и разнообразия в речи.

### **Использование литература.**

1. Сергеева Ж.А. О синтаксических функциях инфинитива в предложениях типа Решено ехать / Ве-лено ехать // РЯШ. 2006. № 2.
2. Чеснокова Л.Д. Проблема членов предложения в теоретическом и методическом аспектах. Ростовн/Д., 1991.
3. Чупашева О.М. Русский язык. Трудности синтаксического анализа. М.: Русский язык–Медиа, 2004.
4. Шахматов А.А. Синтаксис русского языка. 3-е изд. М., 2001